

联合重组 和谐共赢

文 / 首钢集团党委宣传部部长 王明江



作者近照

文化融合是一个广义的概念，涉及到企业的方方面面，并不局限于企业的并购合资重组当中，这里主要是结合首钢当前调整当中的企业实际以及文化融合方面的体会，做一个交流。

首钢走过了90年的历史。第一个30年，首钢奠定了中华民族钢铁工业的基础；第二个30年，首钢奠定了中国工人阶级的伟大形象；第三个30年，首钢以自己的企业责任和社会担当完成了角色的转换，以一种文明的力量许诺社会一个未来。首钢90年历史沉淀了丰富的文化内涵，关于这点首钢形象代言人、著名文化学者于丹也有一个感言。首钢有一片非常大的月季园，听了关于月季花特点的介绍以后，于丹感慨地说：“月季经风经雨，在太阳暴晒下可以月月怒放，尽管很漂亮但并不娇气，它可以自然接地气可以蓬勃成园，它不是地上的野花，花型似玫瑰的富贵，但决不像玫瑰那样的娇气，所以月季花无论是在首都北京还是在河北的曹妃甸，在任何一个地方都可以很快地灿烂成野。这就是首钢的精神和气魄，这就是首钢的文化内涵，也是首钢鲜明的特点。”

首钢在近年的调整过程中，无论是在我们的新建项目发展中，还是在企业的联合重组项目中都进行得非常顺利和成功。

新建企业：创新创业，和谐共赢

过去一提到首钢大家自然而然就想到首都、北京。因为首钢嘛就是首都钢铁公司，就是首都的这么一个企业。可是随着近年来首钢搬迁调整这么一个推进，这种情况发生了根本性的

变化，首钢钢铁产业的区域性布局已经发生了非常大的变化，这种变化用一句话来概括就是“钢铁舰队、八大金刚”。首先是在河北的曹妃甸，曹妃甸是首钢京唐公司，是首钢和唐钢联合建设的企业，首钢京唐钢厂集中了当今世界最先进的钢铁技术，代表着中国乃至世界钢铁工业的新高度；二是秦皇岛的首钢首秦公司，是小而精、小而美、小而洁的艺术品；三是位于迁安的首钢迁钢，是首钢搬迁调整的桥头堡，2009年迁钢热卷销量全国第一；四是北京北部的首钢顺义冷轧公司，是首钢留在北京的精品轧材生产基地。另外四个企业——北唐是首钢和唐钢的合资企业，其他三个企业是首钢独资的企业。无论是合资企业还是独资企业，都存在着突出的文化融合问题。比如，首钢有90年的历史，他在北京形成的这样一种文化，到了河北就有与当地文化融合的问题。每一个企业他的员工有从老首钢来的老职工，有当地企业招聘的职工，有从全国各地招聘的大学生，还有一些外用合同工，人员的构成可以说是五湖四海、四面八方。对此如何搞好融合？在新建企业的文化融合过程中，我们提出创新创业、和谐共赢、激情创业、和谐发展、人和气顺、沟通高效等文化融合的价值理念，并把这种理念有效地付诸行动，在继承首钢90年优良传统的同时，能够博采众长。这是刚才讲的，首钢的四个新建企业。

重组企业：平等协商，和谐共赢

祖国西部最边陲的首钢伊犁钢厂，是2009年8月与当地企业联合重组后的企业，首钢控股75%。

位于贵州六盘水的首钢水钢，是2005年以来逐步联合重组的企业，水钢是贵州最大钢铁企业，是我国西部重要的长材生产基地。

贵阳市的贵钢也是去年8月联合重组的，贵钢是全国重要的特钢企业。

中部山西长治市的长钢是中国共产党在太行山革命根据地亲自建设的第一个钢铁厂，长钢加盟首钢的时候广大干部欢欣鼓舞。在首钢对这些重组企业联合重组过程中，我们遵循的指导思想和价值理念是“平等协商、和谐共赢”。什么意思呢？就是我们在重组过程中不存在谁兼并谁、谁吃掉谁的问题，而是我们联合起来，共同创造美好的明天。在阐述的时候，大家

可能注意到我们很谨慎，没有使用兼并重组，一直用联合重组，不是说首钢把水钢兼并了，不是这个意思，而是首钢把水钢、长钢联合起来，一起往前走，一起进入美好的明天。

在这些企业发展过程中，我们的原则是总部统领，整体协同，分层定位，各具特色。在保持主体价值观、核心价值观占主导地位下，我们也尊重各企业的地域文化、历史文化。正是在这样一种理念的指导下，首钢无论是新建企业还是联合重组都非常成功，我们的体会就是和谐共赢是企业文化融合成功的基本理念，和谐共赢的理念把不同地域的企业联结在一起，把不同民族的人们融入到首钢大家庭中。

首钢之首：为首就要带头

当年周恩来总理一直十分关心和重视首钢工作。1970年6月8日，周总理在接见全国重点钢铁企业的代表时指出，首钢就是首都的钢厂，为首就要带头。

温家宝总理也非常关心首钢的工作，2006年和2007年两年“五一”劳动节都是在首钢的老厂和曹妃甸职工一起度过的。2007年到首钢视察的时候，因为我们提出的口号是创新、创业、

创优，建设21世纪新首钢，温家宝总理说，新首钢在什么地方呢？就是要通过搬迁调整建设一个产品一流、技术一流、环境一流、效益一流的首钢。搬迁使首钢站在一个新起点，这个新起点的标志就是先进。这也是我们首钢人自身的价值追求。在这样的精神激励下，首钢人无论做什么事都要照着最好的目标去努力，瞄准国内国际最先进的水平来制订规划、设计愿景。

首钢的发展说明：深厚内涵是文化融合的内在源泉，和谐共赢是文化融合的基本理念，追求卓越是文化融合的强大动力。2003年，当时有一个液晶界的老总打电话问我们的党委书记、董事长，他们俩个是好朋友，他说：“朱总你们首钢还能支撑多长时间？”朱总说：“你说呢？”这位老总说：“我觉得你们首钢顶多能支撑三到五年，奥运会之前首钢可能就完蛋了。”这也是当时社会上相当一部分人对首钢的认识和看法。如今七年过去了，首钢不但没有在停产、搬迁的过程中倒下去，反而更加强大了！这是因为首钢人有一种坚韧不拔、自强不息、追求卓越的精神，正是这种精神使首钢不断发展。

（本文根据作者在第三届企业文化百人学术论坛上的发言整理，未经本人审阅。大小标题为编者所加）

（责任编辑：罗志荣）

国务院国资委企业文化建设培训班课件光盘 征订启事

今年是国务院国资委颁布《关于加强中央企业企业文化建设的指导意见》五周年，为推进企业文化建设的深入开展，提升国有企业参与国际竞争的软实力，经国务院国资委领导批准，由国资委宣传工作局主办、企业文明杂志社承办的《企业文化建设培训班》，于4月26日至30日、6月7日至11日先后在重庆举办。企业文明杂志社文化产业部将培训班全部讲课资料编辑成盘，欢迎订购。

第一盘 开班式 培训班总结

开班式讲话：国务院国资委宣传工作局局长 杜渊泉
培训班总结：国务院国资委宣传工作局副局长 韩天

第二盘 企业文化融合与创新

主讲：清华大学教授、博士生导师 邹广文

第三盘 企业文化实施与文化管理

主讲：北京和君咨询公司副总经理、资深咨询师
国务院国资委网站企业文化频道负责人 郝继涛

第四盘 员工辅导计划

主讲：中国南方电网公司党群工作部

第五盘 长安汽车股份有限公司企业文化建设专题

主讲：长安汽车股份有限公司企业文化中心主任 胡光庆
企业文化建设评价及其体系

第六盘 正确处理企业文化建设的几个辩证关系

主讲：国务院国资委直属机关党委常务副书记 曾坚

定价：280元/套（含DVD光盘6张及邮资）/联系人：崔小花/联系电话：13983152342（023）68770459

银行汇款：户名：企业文明杂志社/开户行：中国工商银行重庆渝中区支行大坪分理处/账号：3100024309026412781